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INDUSTRY 
Стаття присвячена питанню запровадження принципів соціально-екологічної відповідальності на підприємст-

вах теплоенергетики. Проведено аналіз заходів соціально-екологічної відповідальності на підприємствах теплоенер-
гетики в різних країнах світу, наведено приклади позитивних практик. Проаналізовано нормативно-правову базу 
Європейського Союзу та України з питання соціальної відповідальності бізнесу. Зроблено висновок про необхідність 
запровадження профільних законів та узгодження наявних нормативно-правових актів з метою створення відпові-
дних умов для заохочення підприємств до соціально та екологічно відповідальних дій. 
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Статья посвящена вопросу внедрения принципов социально-экологической ответственности на предприятиях 

теплоэнергетики. Проведен анализ мероприятий социально-экологической ответственности на предприятиях тепло-
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правовая база Европейского Союза и Украины по вопросу социальной ответственности бизнеса. Сделан вывод о необ-
ходимости введения профильных законов и согласования имеющихся нормативно-правовых актов с целью создания 
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This article is devoted to the issue of implementing the principles of social and environmental responsibility at thermal 

power plant. Analysis of social and environmental responsibility activities at heat power plants in different countries was 
made in the paper, as well as examples of good practice were defined. Legal framework of the European Union and Ukraine 
on the issue of social responsibility was analysed. The conclusion on necessity to implement relevant laws and coordinate 
existing normative acts in order to create the appropriate conditions to encourage enterprises for socially and 
environmentally responsible actions was made in the paper. 
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Постановка проблеми. Енергетична промисловість належить до числа галузей, 
вплив яких на навколишнє середовище є особливо негативним [10]. Не є винятком і 
енергетична галузь України. 

Останнім часом енергетичний сектор багатьох країн світу постає перед новими ви-
кликами щодо скорочення його впливу на навколишнє середовище. Реалізація про-
екологічної діяльності стає однією з основних цілей з огляду на те, що питання забез-
печення екологічної безпеки набувають все більшої актуальності. 

Разом з тим в Україні це питання залишається недостатньо врегульованим. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання соціальної та соціально-

екологічної відповідальності бізнесу висвітлювались у наукових працях таких вітчиз-
няних та зарубіжних учених, як Т. О. Віннікової [19], М. В. Гаєвскої [20], В. В. Гассій 
та І. М. Потравного [21], О. А. Грішнової [22], І. В. Косякової [26], Н. Н. Крупіної [27], 
Н. В. Пахомової та K. К. Рiхтер [33], Н. М. Пусенкової [34], а також S. B. Banerjee [3], 
M. E. Porter та Claas van der Linde [12], A. Schaefer та B. Harvey [14]. 
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Питанням енергетичної безпеки присвячено чимало робіт вітчизняних науковців, 
зокрема В. О. Баранніка [17], Є. А. Боброва [18], І. І. Гусєвої [23], Л. О. Середи [36], 
А. І. Шевцова [40] та багатьох інших. 

Питання енергоефективності та екологізації в управлінні підприємствами теплоене-
ргетики досліджували такі науковці, як В. В. Дергачова [24], Н. В. Караєва [30], 
І. М. Мазур [29], І. В. Недін [31], В. О. Новосад [32], І. В. Сегеда [35], Л. П. Шалабай 
[39], В. І. Яструбинський [41], Б. В. Ященко [42]. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Разом з тим недо-
статньо розкритим, на наш погляд, залишається питання соціально-екологічної відпові-
дальності підприємств теплоенергетики. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи є доведення важливості запровадження 
принципів соціально-екологічної відповідальності на підприємствах теплоенергетики 
та проведення аналізу заходів соціально-екологічної відповідальності на підприємствах 
теплоенергетики в різних країнах світу. 

Виклад основного матеріалу. Нині в світі все більше набирає популярності так 
звана «зелена» енергетика, яка включає використання відновлювальних джерел енергії 
(енергії вітру, сонця, біомаси, термальних джерел тощо). Разом з тим на сьогодні цей 
показник у середньому в Європі не перевищує 20 % [6]. Незважаючи на частковий пе-
рехід на відновлювальні джерела енергії, багато країн світу (наприклад, США, Китай, 
Японія, Німеччина, Італія, Великобританія тощо) продовжує використовувати спалю-
вання невідновлювальних енергоресурсів як одне з основних джерел видобутку елект-
роенергії [4]. 

Більше того, саме теплові електростанції дають найбільший обсяг електроенергії в 
світі (67,4 %) та додатково ще й теплову енергію, необхідну для опалення [9]. 

У теплоенергетичному секторі як паливо використовується вугілля, нафта і нафтоп-
родукти, а також природний газ; рідше − деревина та торф (в основному на невеликих 
підприємствах). Основними компонентами горючих матеріалів є вуглець, водень і ки-
сень, у меншому обсязі містяться сірка й азот, присутні також сліди металів і їх 
з’єднань, найчастіше оксиди і сульфіди. 

Джерелом масованих атмосферних викидів і великотоннажних твердих відходів у 
цій галузі є теплоелектростанції та будь-які промислові та комунальні підприємства, 
робота яких пов’язана зі спалюванням палива. До складу димових газів входять діоксид 
вуглецю, діоксид та триоксид сірки і багато інших компонентів, надходження яких у 
повітряне середовище завдає великої шкоди як усім основним компонентам біосфери, 
так і підприємствам, об’єктам міського господарства, транспорту і, відповідно, насе-
ленню міст. Поряд з газоподібними викидами теплоенергетика є «виробником» величе-
зних мас твердих відходів, до яких належать «хвости» вуглезбагачення, зола і шлаки. 
Відходи надходять у відвали, які пилять, «димлять» і різко погіршують атмосферний 
стан прилеглих територій [38]. 

Очевидно, що важко назвати таке виробництво екологічно спрямованим. 
Екологічно-орієнтовані заходи часто пов’язані з високими витратами та невимірю-

ваними або складно-вимірюваними ефектами. Підприємства енергетичного сектору, 
включаючи теплоенергетику, мають враховувати економіко-екологічні ефекти від їх 
діяльності [11]. 

Законодавство ЄС передбачає дотримання виробничими підприємствами екологіч-
них норм. В Європі сформоване право навколишнього середовища [28]. ЄС ратифіку-
вало Рамкову конвенції ООН про зміну клімату в 1993 році. А в 1997 році прийняла Кі-
отський протокол до Рамкової конвенції ООН про зміну клімату. Додатково було 
прийнято декілька програм дій з навколишнього середовища. 
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Крім того, у більшості країн ЄС у різній формі розроблені та функціонують держав-
ні програми підтримки і стимулювання соціальної (у тому числі екологічної) відповіда-
льності бізнесу. Завдяки цим програмам держава визначає бажану поведінку для бізне-
су, долучає компанії приватного і державного секторів до спільного виконання 
соціально важливих завдань, матеріально стимулює бізнес до соціально відповідальної 
діяльності. Так, на міжнародній арені з 1999 року діє Глобальний договір ООН, до яко-
го добровільно можуть приєднатися підприємства з різних країн світу з метою обміну 
досвідом та гарними бізнес-практиками у соціальній сфері та сфері охорони навколиш-
нього середовища (і таким чином, не порушуючи принципів конкуренції, впроваджува-
ти принципи соціальної відповідальності не тільки на національному, а й на регіональ-
ному та глобальному рівнях). Цим договором було затверджено 10 основних принципів 
соціальної відповідальності бізнесу за напрямами: захист навколишнього середовища, 
захист прав людини, боротьба з корупцією та трудові відносини. При цьому принципи 
7, 8 та 9 включають саме природоохоронні аспекти і передбачають, що ділові кола ма-
ють підтримувати обережний підхід до екологічних завдань, реалізовувати ініціативи 
щодо підтримки посилення екологічної відповідальності, а також мають заохочувати 
розроблення та розповсюдження екологічно безпечних технологій [15]. 

При цьому під «соціальною відповідальністю бізнесу» розуміють відповідальність 
організації, компанії за вплив рішень і дій на суспільство, навколишнє середовище за 
допомогою прозорої та етичної поведінки, яка сприяє сталому розвитку, у т. ч. здо-
ров’ю і добробуту суспільства; зважає на очікування зацікавлених; відповідає чинному 
законодавству і міжнародним нормам поведінки; інтегрована у діяльність організації та 
практикується в її відносинах [37]. Існує багато визначень поняття «соціальна відпові-
дальність бізнесу», починаючи від наголосу на екологічно-орієнтованих практиках до 
підходу організації бізнесу, заснованому на громаді [1]. Крім того зазначений термін 
використовують, щоб виказати намір підприємства взяти до уваги і екологічний, і соці-
альний аспекти при веденні бізнесу (це соціально-екологічна відповідальність бізнесу) 
[13], при цьому метою такого бізнесу є прискорення переходу до соціально та екологі-
чно сталого майбутнього [10].  

Соціальна (та соціально-екологічна як його складова) відповідальність бізнесу до-
сить поширена серед країн Європи. В одних країнах вона інтегрована у громадську по-
літику (Данія, Франція, Фінляндія, Швеція), в інших – соціально відповідальні практи-
ки запроваджуються виключно за ініціативою самих компаній (Греція, Ірландія, 
Нідерланди, Словенія). В ЄС основна роль соціально відповідального бізнесу полягає у 
підтримці сталого розвитку компаній, що призводить до покращення ситуації на ринку 
праці, а також якості продуктів і послуг, які надаються підприємствами (Комюніке Єв-
ропейської Комісії, 2006) [37].  

Крім того, на Заході досить впливовий рух «зелених» організацій, які вимагають від 
підприємств запроваджувати природоохоронні заходи і дотримуватися лімітів на вики-
ди. Цей потужний рух здатний зменшити вартість акцій компанії через падіння її імі-
джу і невідповідності стратегічним цілям країни, у тому числі принципам корпоратив-
ної соціально-екологічної відповідальності. 

Так, підприємства теплоенергетики у країнах ЄС запроваджують принципи соціа-
льної відповідальності. Це надзвичайно важливо з огляду не лише на зменшення та за-
побігання негативним наслідкам їх діяльності, а й на досягнення економічного, еколо-
гічного та соціального ефектів (стратегії потрійного впливу), що може розглядатися як 
основа підвищення конкурентоспроможності компаній і національної економіки зага-
лом; крім того з огляду на можливість поширення позитивного впливу діяльності ком-
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панії в економічній, екологічній, соціальній сферах як усередині організації, так і в на-
вколишньому середовищі [37]. 

Варто зазначити таких «гігантів» у сфері теплоенергетики, як Engie (Австралія), 
J-Power (Японія), Adani Power (Індія), Thermal Powertech Corporation India Limited (Ін-
дія), а також Gas Natural Fenosa (Іспанія), які нині запровадили принципи соціальної 
відповідальності бізнесу у своїй діяльності. 

Компанія Engie з часів перших інвестицій, зроблених у 1996 році, стала однією з 
найбільших енергетичних компаній світу, яка сьогодні забезпечує робочими місцями 
152,900 працівників, і має потужності в більш ніж 70 країнах світу. Це перший незале-
жний виробник електроенергії у світі, четвертий найбільший в Європі. Engie розвиває 
свій бізнес на моделі, заснованій на відповідальному зростанні з урахуванням необхід-
ності застосування енергозберігаючих та енергоефективних технологій та раціонально-
го використання природних ресурсів. З огляду на те, що ТЕС виробляє багато CO2, 
компанія проводить відповідні заходи щодо зниження негативного впливу на навколи-
шнє середовище:  

 використання біомаси з метою спільного спалювання для видобутку енергії; 
 впровадження технології щодо зниження вмісту діоксиду сірки; 
 інвестиції в технології очищення [5]. 
Компанія J-Power має 60-річну історію. За цей час вона побудувала та нині оперує 

66 електростанціями. З метою скорочення викидів CO2 від виробництва електроенергії 
на вугіллі J-Power підтримує роботу з високим коефіцієнтом корисної дії і здійснює ін-
ші заходи, включаючи розширення застосування змішаного горіння біомаси. Крім того, 
планується заміна застарілого обладнання теплових електростанцій, а також розгортан-
ня нового покоління вугільних електростанцій з високою ефективністю [8]. 

Компанія Adani Power – найбільша за площею приватна теплоенергетична компа-
нія, яка додатково ще виробляє сонячну енергію [2]. Компанія інвестує 3 % свого при-
бутку на ініціативи громади. Adani Power створює зелені зони не лише з метою скоро-
чення CO2, а й з метою корпоративної відповідальності перед громадянами, створення 
іміджу «зеленого» підприємства. 

Thermal Powertech Corporation India Limited – це теплоенергетична компанія, яка 
здійснює свою діяльність відповідно до UN Millennium Development Goals [16]. 

Ще одним цікавим прикладом є компанія Gas Natural Fenosa, яка є піонером у по-
єднанні газу та електроенергії. Це багатонаціональна компанія, яка працює в більш ніж 
30 країнах світу і з більш ніж 23 млн клієнтів. У 2014 році 144 екологічні цілі, спрямо-
вані на екологічну стійкість, були досягнені. Крім того, компанія більше 10 років пра-
цює над пошуком альтернативних рішень неядерного палива [7]. 

Всі зазначені компанії публікують звіти не лише з фінансової діяльності, а й з нефі-
нансових результатів – соціальної відповідальності бізнесу та / або сталого розвитку. 

У результаті вони отримують ситуацію подвійного виграшу, адже кошти, витрачені 
на природоохоронні заходи та на соціальну відповідальність, у результаті повертаються 
позитивним ставленням до компанії з боку споживачів та громадськості, збільшенням 
клієнтів, і фактично вкладаються в репутацію компанії, її бренд, що збільшує вартість 
нематеріальних активів компанії. 

Сьогодні в Україні багато компаній також почали замислюватися над цим питан-
ням, хоча соціальна відповідальність бізнесу в Україні перебуває на стадії становлення. 
Найбільш активними у цій сфері є, насамперед, представництва закордонних компаній, 
які переносять на українське підґрунтя сучасні світові практики, принципи і стандарти, 
а також великі та малі вітчизняні підприємства й організації, які протягом останніх 15 
років удосконалюють свою діяльність на засадах концепцій Загального управління які-
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стю [37]. Разом з тим соціально-екологічну відповідальність, як і просто соціальну від-
повідальність підприємств, можна розглядати як винятково їх власну ініціативу. Нині 
офіційно правовий аспект питання соціальної відповідальності досі не врегульований. З 
2006 року в Україні існує місцева мережа Глобального договору ООН. У 2010 році 
Україна разом з багатьма іншими країнами світу підтримала прийняття міжнародного 
стандарту ISO 26000 «Керівництво із соціальної відповідальності». Підставою для роз-
роблення стандарту із соціальної відповідальності стало визнання значення ролі соціа-
льної відповідальності у сталому розвитку організації на Всесвітньому саміті з навко-
лишнього середовища у Ріо-де-Жанейро у 1992 році та на Всесвітньому саміті зі 
сталого розвитку у Південній Африці у 2002 році. Наразі підготовлено проект Стратегії 
сприяння розвитку соціальної відповідальності бізнесу в Україні до 2020 року. 

Але незважаючи на нерозвиненість законодавства України в питанні соціальної (та 
соціально-екологічної зокрема) відповідальності бізнесу, така компанія, як ДТЕК Ене-
рго здійснює діяльність відповідно до принципів корпоративної соціальної відповіда-
льності. ДТЕК Енерго – це операційна компанія, що відповідає за видобуток вугілля, 
генерацію та дистрибуцію електроенергії у структурі енергетичного холдингу ДТЕК, 
який здійснює управління операційними компаніями з активами у вуглевидобутку, теп-
ловій енергетиці і дистрибуції, а також в альтернативній енергетиці та у видобутку га-
зу. Чисельність співробітників ДТЕК − 118 тисяч чоловік, які обслуговують 4,4 млн 
клієнтів. ДТЕК щорічно подає інтегрований звіт про фінансові та нефінансові показни-
ки, який включає розділ про корпоративне управління та сталий розвиток, у тому числі 
показники щодо енергозбереження та енергоефективності, захисту навколишнього се-
редовища. Так, компанія у 2013 році повністю перейшла від «точкових» проектів до 
системного програмного підходу у виконанні завдань з енергоефективності та енергоз-
береження. Для підготовки до його впровадження компанія провела масштабний енер-
гетичний аудит, який охопив 14 пілотних підприємств (4 шахти, 3 ЦЗФ, 3 ТЕС, 4 дис-
трибуційних компанії). Крім того, відповідно до вимог міжнародного стандарту з 
впровадження систем енергетичного менеджменту ISO 50001, у 2014 році сформовано 
комісії з енергозбереження на підприємствах. У 2015 році ДТЕК Енерго брав активну 
участь в розробці Національного плану скорочення викидів основних забруднюючих 
речовин від великих спалювальних установок України (питання стосується всіх ТЕС 
компанії). Крім того, на всіх генеруючих підприємствах ДТЕК Енерго постійно здійс-
нюється моніторинг якості стічних і ґрунтових вод у районі розміщення золовідвалів. У 
2015 році успішно пройдені наглядові аудити систем екологічного менеджменту на 
ДТЕК Східенерго, ДТЕК Західенерго, ДТЕК Дніпрообленерго, ДТЕК Високовольтні 
мережі, ДТЕК ПЕМ - Енерговугілля; ресертифікаційний аудит на ДТЕК Дніпроенерго 
на відповідність вимогам міжнародного стандарту ISO 14001, а також багато інших за-
ходів з охорони навколишнього середовища [25]. 

Висновки і пропозиції. Незважаючи на взятий багатьма країнами світу курс на до-
сягнення сталого розвитку, частка теплоенергетики у виробництві електроенергії зали-
шається значною навіть у країнах, які активно запроваджують «зелену» енергетику. 
Питання соціально-екологічної відповідальності підприємств теплоенергетики досить 
гостро стоїть у країнах Західної Європи, в той час як в Україні лише починає набувати 
актуальності. В Україні досі залишається неузгодженим природоохоронне законодавст-
во, питання досягнення сталого розвитку звучить у нормативно-правових актах скоріше 
декларативно, аніж у прикладному аспекті. Нині держава Україна не створює відповід-
них гарантій для запровадження соціально значущих проектів. Досі не створено профі-
льних законів, які б захищали та створювали відповідні умови, або заохочували підпри-
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ємства до соціально та екологічно відповідальних дій, а наявні норми закону часто не 
виконуються.  

Разом з тим великі підприємства теплоенергетики починають усвідомлювати «вар-
тість іміджу» і проводять природоохоронні заходи, деякі підключились до Глобального 
Договору ООН та публікують звіти з соціальної відповідальності та сталого розвитку. 
Наразі в Україні підготовлено проект Стратегії сприяння розвитку соціальної відпові-
дальності бізнесу в Україні до 2020 року, яка закріпить основні напрями сприяння роз-
витку соціально-екологічної відповідальності в Україні, організаційні механізми та 
умови для інтеграції принципів соціальної відповідальності у діяльність підприємств, у 
тому числі підприємств теплоенергетики, з метою забезпечення сталого розвитку Укра-
їни, зростання добробуту суспільства та вирішення питань, визначених у національних 
програмних документах. 

Соціально-екологічна відповідальність підприємств теплоенергетики можлива за 
умови досягнення стійкого розвитку самостійних і відповідальних компаній, що відпові-
дає їх довгостроковим інтересам, а також сприяє досягненню енергетичної безпеки, соці-
альної стабільності, благополуччя громадян, збереженню навколишнього середовища. 
Однак зазначений процес потребує певної координації та стимулювання з боку держави, 
яка має визначити соціально-екологічну відповідальність як бажану поведінку для бізне-
су, розробити комплекс відповідних стимулів, створити відповідне правове поле. 
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